

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正 分别参加全国人大会议一些代表团审议

新华社北京3月12日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委栗战书,中共中央政治局常委、国务院副总理汪洋,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际,中共中央政治局常委韩正,12日上午分别参加了十三届全国人大一次会议一些代表团的审议。

李克强在湖南代表团参加审议。杜家毫、许达哲、刘维朝等代表纷纷发言。李克强表示,过去5年在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会工作卓有成效,完全赞成张德江委员长所作的报告。李克强希望湖南围绕着力解决发展不平衡不充分问题,坚持改革开放不停步,打造有利于创业创新的法治、公平、便利营商环境,大力推动实体经济转型升级,支持先进装备制造业参与国际竞争。利用“互联网+”发展新动能,培育更多人才,拓宽农产品营销渠道,带动扩大城乡居民就业。打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,始终把民生作为政府工作的重要着力点,提高城乡教育、医疗等公共服务可及性和质量,增强人民群众获得感,继续在中部地区崛起中走在前列。

栗战书在吉林代表团参加审议。在认真听取巴音朝鲁、景俊海、王艳凤等代表发言后,栗战书表示,完全赞同张德江委员长所作的全国人大常委会工作报告。习近平总书记关于人大制度和人大工作的重要思想,系统科学、博大精深,为做好新时代人大工作提供了根本遵循。十二届全国人大及其常委会认真履行宪法和法律赋予的职责,人大工作取得历史性成就、开创了新局面。长期坚持、不断完善人民代表大会制度,最根本的是把坚定维护习近平总书记权威和核心地位、坚定维护党中央权威和集中统一领导贯穿

始终,最关键的是把习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于人大制度和人大工作重要思想学习好领会透,最重要的是把党的十九大确定的重大决策部署贯彻好落实好。希望吉林认真贯彻落实习近平总书记关于吉林工作的重要指示精神,奋力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

汪洋在新疆代表团参加审议。在认真听取陈全国、雪克来提·扎克尔、孙金龙等代表发言后,汪洋说,十三届全国人大一次会议第三次全体会议高票通过了宪法修正案,这是我国政治生活中一件具有里程碑意义的大事,新修改的宪法将为中华民族伟大复兴提供有力宪法保障。完全赞同全国人大常委会工作报告。汪洋强调,做好新时代新疆工作必须全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,进一步促进各民族交往交流交融,增强中华民族共同体意识,坚决维护社会和谐稳定,充分发挥兵团在稳疆建疆中的重要作用,努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的中国特社会主义新疆。

王沪宁在青海代表团参加审议。在听取王国生、王建军、张晓容等代表发言后,王沪宁表示,完全赞成张德江委员长所作的全国人大常委会工作报告。希望青海深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在学懂弄通做实上下功夫,引导干部群众增强“四个意识”,坚决维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导。要聚焦实现高质量发展,加快传统产业优化升级,大力发展特色新兴产业,打好生态保护、绿色发展两张牌,打造青海发展的增长点。要提高保障和改善民生水平,打好精准脱贫攻坚战,做好民族

团结进步工作,增强各族群众的获得感、幸福感、安全感。要认真贯彻新时代党的建设总要求,全面加强党的领导和党的建设。

赵乐际在甘肃代表团参加审议。听取林铎、唐仁健、尚伦生等代表发言后,赵乐际表示,完全赞成全国人大常委会工作报告。他说,站在新的发展起点上,希望甘肃深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话精神,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,结合实际创造性落实新发展理念,打赢脱贫攻坚战,抓好生态保护和建设,稳中求进、改革创新、狠抓落实,着力推动高质量发展,加快建设幸福美好新甘肃。纪检监察机关要以宪法修正案赋予监察委员会宪法地位为契机,深化国家监察体制改革,认真履行监督执纪问责和监督调查处置职责,推动制度优势转化为治理效能,为经济社会持续健康发展提供有力保障。

韩正在海南代表团参加审议。在认真听取刘赐贵、沈晓明、陈颛代表发言后,韩正说,完全赞同全国人大常委会工作报告。报告围绕中心、突出重点、客观实在,通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。韩正说,海南在国家发展全局中地位作用更显重要,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实党中央决策部署和习近平总书记对海南发展的重要指示精神,以庆祝改革开放40周年和海南建省办经济特区30周年为契机,以国际旅游岛建设为总抓手,把保护生态环境放在优先位置,加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。

孙春兰、杨晓渡、陈希、陈全国、胡春华等分别参加审议。

政协十三届一次会议主席团常务主席会议第一次会议举行 政协十三届一次会议主席团举行第二次会议 汪洋主持 主席团会议听取有关议题的说明

新华社北京3月12日电 政协第十三届全国委员会第一次会议主席团常务主席会议第一次会议12日下午在北京举行,中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋主持会议。

会议审议了政协第十三届全国委员会第一次会议选举办法(草案),政协第十三届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人选名单(草案),政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案),政协第十三届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议(草案),政协第十三届全国委员会第一次会议政治决议(草案)。会议决定将上述草案提请全国政协十三届一次会议主席团第二次会议审议。

新华社北京3月12日电 政协第十三届全国委员会第一次会议主席团常务主席刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英出席会议。

新华社北京3月12日电 政协第十三届全国委员会第一次会议主席团12日下午在北京举行第二次会议,中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋主持会议。

会议审议并原则通过了政协第十三届全国委员会第一次会议选举办法(草案),通过了政协第十三届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员

建议人选名单,审议了政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协第十三届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议(草案)、政协第十三届全国委员会第一次会议政治决议(草案)。会议决定将上述草案和名单提交全体委员讨论和酝酿协商。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,全国政协十三届一次会议主席团常务主席、秘书长张庆黎,全国政协十三届一次会议副秘书长潘立刚分别就有关议题作了说明。

全国政协十三届一次会议主席团常务主席刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英出席会议。

万鄂湘参加河南代表团审议

新华社北京3月12日电 全国人大常委会副委员长万鄂湘12日在参加河南代表团审议时说,完全赞成张德江委员长所作的常委会工作报告。5年来,在以习近平总书记为核心的党中

央坚强领导下,全国人大常委会聚焦中央重大战略部署,攻坚克难,答卷亮丽。以良法促发展保善治。特别是审议提出宪法修正案草案等一系列重大立法工作,意义重大深远。大会表

通过了宪法修正案,开启了中国特社会主义民主法治时代新篇章。依法行使监督权,正确监督、有效监督。完善监督工作机制,创新监督工作方式,跟踪问效,维护国家法制统一。深化拓展代表工作,完善代表联系工作机制和平台,基层人大组织较前所有加强,将人民代表大会制度深深植于人民之中。

各界人士纪念孙中山逝世93周年

本报北京3月12日电(记者王海馨) 12日上午,首都各界人士会聚北京中山公园中山堂,举行简短而庄严的仪式,纪念孙中山先生逝世93周年,深切缅怀这位伟大的民主革命先行者。

上午11时30分,参加仪式的各界人士在孙中山先生塑像前肃立默哀并三鞠躬。

全国政协副主席王家瑞代表中国人民政治协商会议全国委员会,全国人大常委会副委员长、民革中央主席万鄂湘代表中国国民党革命委员会中央委员会,中央统战部副部长戴均良代表中共中央统战部,北京市副市长卢彦代表北京市政府,民革中央副主席、民革北京市

委会主委王红代表中国国民党革命委员会北京市委员会,向孙中山先生像敬献了花篮。

纪念仪式由民革中央常务副主席郑建邦主持。

万钢、齐续春和何鲁丽、许嘉璐、周铁农以及全国人大、全国政协、中共中央统战部、民革中央、北京市等方面负责同志,部分在京参加十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议的委员等出席仪式。

G 新闻发布会

注重问题导向 回应人民关切

——全国人大相关部门负责人就人大立法工作答记者问

本报记者 龚亮

3月12日上午,十三届全国人大一次会议举行记者会。全国人大内司委副主任委员王胜明、财经委副主任委员乌日图、教科文卫委副主任委员吴恒、环资委委员吕彩霞,全国人大常委会法工委副主任王超英、副主任许安标就“人大立法工作”相关问题回答了记者提问。

下降30%以上,这说明国家这些年的治理非常有效果。”吕彩霞说。

科学民主的立法机制进一步完善

“立法数量多、分量重、节奏快、效果好。经济、政治、文化、社会、生态领域一批重大立法项目相继出台,保障宪法实施的法律制度不断健全,国家安法律制度体系基本确立,制定了民法总则,民法典编纂工作取得重大进展。”许安标在回答记者关于过去五年立法工作成就的提问时说。

许安标表示,截至今年2月底,十二届全国人大及其常委会制定法律25部,这是很大的成绩。修改法律127件次,通过有关法律问题的决定和重大问题的决定46次,作出法律解释9件。

谈到立法工作的特点,许安标列举了三点:一是始终把坚持党的领导贯穿于人大工作和立法工作的各方面、全过程。二是坚持立法决策与改革决策相衔接。三是深入推进科学立法、民主立法、依法立法,着力提高立法质量。

民法典编纂工作正在有序开展

针对社会各界高度关注的民法典编纂工作,王超英表示,民法典各分编的编纂工作正在有序开展。民法典分编的编纂并不是制定一部全新的法律,是把现行的民事法律的规范进行科学的整理,当然这也不是简单的法律汇编,它要不断适应现在

的情况,对现行的法律进行修改和完善,也要回应一些社会关切的问题。

王超英表示,民法典各分编初步考虑有物权编、合同编、侵权责任编、婚姻家庭编和继承编等。现在的设想是进行分阶段审议,争取2020年一并提请全国人民代表大会会议审议通过,从而和民法总则一起形成统一的民法典。

民生领域立法成效显著

“5年来,全国人大常委会在民生领域的立法成效和成就显著。”许安标表示,为落实党中央提出的立法为民的要求,全国人大常委会积极推进民事和社会领域立法,制定了特种设备安全法、反家庭暴力法,修改了食品安全法、安全生产法。制定中医药法,修改人口与计划生育法、红十字会法,推动医药卫生事业发展。修改民办教育促进法、教育法、高等教育法,推动教育改革发展。修改消费者权益保护法,促进营造良好的消费环境。

乌日图介绍,过去5年里,经济领域有17件法律通过审议并颁布实施。还有两件大家比较关注的法律,即电子商务法和证券法,已经通过人大常委会二审。

乌日图表示,在立法调研和审议中,各个方面对实行股票发行注册制的改革方向一致赞同,但对何时推出这项改革有不同意见和看法。全国人大常委会最终决定将授权期限延长到2020年2月29日。



本报记者龚亮在提问。
光明网记者 季春红摄/光明图片

文化立法数量五年翻了一番

本报记者 龚亮

“我国文化立法工作以前所未有的力度和速度推进。十二届全国人大常委会立法之前,现行的法律体系中作为文化领域的法律仅俗称‘三部半’。所谓‘三部半’,就是文物保护法、著作权法、非物质文化遗产法。因为档案法有些人不认为它是属于文化领域的,所以说是‘三部半’。十二届全国人大常委会先后审议通过了电影产业促进法、公共文化服务保障法、公共图书馆法,假如不算那‘半部’的话,这五年就翻

了一番。”3月12日,在十三届全国人大一次会议记者会上,全国人大教科文卫委副主任委员吴恒在回答本报记者提问时说。

“这五年,全国人大常委会还修改了文物保护法和档案法。新制定的这些文化领域的法律,明确了政府主导、鼓励社会力量参与的原则,也建立健全了相应的管理制度。这一系列举措改变了文化领域立法长期以来较为薄弱的局面。”吴恒说。

的编制执行应当建立相互制约、相互协调的机制;进一步做好释疑解惑的工作,“用通俗的语言、用更加直观的图表,把预算草案的重点、亮点或者知识点突出出来,让大家能够一目了然,全面把握预算的全貌和重点”。

把钉子钉到底,坚决打赢污染防治攻坚战

记者会上,固体废物污染环境防治法的执法检查再次被提及。袁驷表示,固体废物污染防治与大气、水和土壤污染防治密切相关。“固体废物如果处理不当就会污染空气、土壤和水,所以是生态文明建设和环境保护工作中不可或缺的重要一环,是重要的民生工程 and 民心工程。”他认为固体废物污染环境防治法的执法检查做到了“重拳出击、对症下药、表里兼顾、标本兼治”,体现出了人大监督是“该亮剑就亮剑,该断腕就断腕”。

“蓝天是老百姓最基本的共享资源,同呼吸、共命运,谁也躲不开、躲不了。”针对北京这两天发布空气重污染橙色预警和记者提出的“打赢蓝天保卫战”相关问题,袁驷说,“过去这五年大气污染防治工作,是十二届全国人大常委会和环资委非常重要的一部分工作。”

2013年组织开展重点区域大气污染防治调研,2014年开展大气污染防治法执法检查,2015年继续开展跟踪调研,2016年将大气污染防治作为检查环境保护法贯彻实施情况的重点内容,深入开展监督,2017年就北方地区冬季清洁采暖和大气污染防治开展专题调研……袁驷表示,连续五年持续强化京津冀等重点区域大气污染防治检查和调研,有力地推动了党中央关于京津冀协同发展和大气污染防治等重大决策部署的贯彻和落实。

“总的来说,常委会和环资委对大气污染防治工作方面的监督工作,一个突出的特点就是坚持发扬钉钉子精神。”袁驷说,“一年接一年不断地钉,锲而不舍,一直钉到底,一直钉到出成效,一直钉到出蓝天,这是我们的追求。”

完善体制机制,创新监督方式

会上,傅文杰介绍了十二届全国人大常委会在监督体制机制创新方面的工作。他表示,五年来,十二届全国人大常委会在完善监督体制机制方面做了很多工作,也取得了很好的成绩。

据傅文杰介绍,人大执法检查机制可归纳为选题、组织、报告、审议、整改、反馈6个环节,形成一个闭合的链条,通过这个机制增强人大监督工作的力度和实效。“从完善体制机制来讲,我有一个比较形象的说法,这个体制机制就是我们国家治理体系、治理能力现代化的‘高速公路’。高速铁路”

完善

全国人大相关部门

本报记者

刘华东

推动

路’,有了这样一个体制机制,以后开展工作就更加优质高效,确保我们国家的经济社会发展真正能够稳中求进,能够真正高效、安全、优质地向前推进。”

在十二届全国人大常委会对网络安全法、关于加强网络信息保护的決定开展执法检查时,首次邀请第三方参与执法检查。郑功成认为,第三方的有序参与,弥补了检查组成员在专业技术方面的不足,增强了执法检查的专业性、权威性、客观性和公正性。“委托第三方机构参与执法检查是第十二届全国人大常委会执法检查的一次新的尝试,实践证明,这一创新对提高人大监督工作的实效是有帮助的。”郑功成说。